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Vedle pritomnosti imunokompetentnich
bunék (IB) v extravaskularnim
kompartmentu (EVK) je potiebna téz
informace o urovni jejich aktivity. Tzn.
pro detekci a ur¢eni charakteru
lokalniho zanétu v EVK potiebujeme
vedle morfologickych parametri téz
parametry funkcni.
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Vybornymi funkénimi parametry jsou parametry energetického metabolismu
glukosy, jinymi slovy, urCeni rozsahu anaerobniho metabolismu v EVK.
Samotna koncentrace laktatu v extravaskularni tekutiné (EVT) neni ale
ovlivnéna pouze rozsahem anaerobniho metabolismu, ale také mnoZstvim
energetického substratu, tedy glukosy. Vychodiskem je vypocet teoreticke
produkce ATP za aktualnich energetickych poméri v EVK.
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Vypocet teoretické produkce ATP

vychazi z téchto axiomu:

1. Z 1 molekuly glukosy se
aerobn¢ ziska 38 molekul ATP.

2. Z 1 molekuly glukosy se
anaerobn¢ ziskaji 2 molekuly
ATP.

3. 1 molekula glukosy se 6 C
dava vzniknout 2 molekuldm
laktatu se 3 C.

Odvozenym vztahem je ,,Koeficient
Energetické Bilance* (KEB)
vyjadiujici primérny pocet molekul
ATP vyprodukovanych z 1
molekuly glukosy v EVK.
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Proc to vSechno?

a) Zanormalnich okolnosti je v EVK dostatek kysliku, a tak procesy probihaji pievazné aerobng¢, tzn. s
hojnou produkci ATP vyjadienou vysokou hodnotou KEB.

b) Pii patologickém procesu v EVK, jehoz podstatou, pfi¢inou ¢i nasledkem je zanét ,dochazi k aktivaci IB.
Energeticke naroky aktivovanych IB vzristaji a ty spotiebovavaji vice glukosy a kysliku. ZvySena
spotteba kysliku vede k rozvoji anaerobniho metabolismu. Ten je zna¢né neefektivni, tzn. produkce
energie v podob¢ ATP klesa a my to pozorujeme na snizujici se hodnoté KEB.
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Na zéklad¢ zjisténych hodnot KEB Ize
zkonstruovat energetickou pyramidu umoznujici
[ KEB = 38,0 ] specifikaci charakteru zanétu v EVK.
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Jak to tedy vypada v praxi? Nejlépe predvést na prikladech:

1. glukosa = 4,0 mmol/l, tzn. 4 x 6,022 . 10"20 molekul v 1 1 EVT; laktat = 2,0 mmol/l, tzn. 2 x 6,022.10"20
molekul v 1 1 EVT.

-ty 2 laktaty vznikly anaerobné z 1 ze 4 glukos. Tato glukosa byla tedy pfeménéna anaerobné¢ za produkce 2
ATP.

-zbylé 3 glukosy se pteménily aerobné&, kazda s produkci 38 ATP.

-celkova produkce ATP tedy je: 2 + 3x38 = 116 ATP; podélime poctem glukos (4) a vysledek je KEB = 29,0,
Cili normalni energetické poméry v EVK.

Vypocet pomoci vzorce: KEB = 38 — 18*laktat/glukosa; KEB = 38 — 18*2/4 = 29,0

2. glukosa = 2,0 mmol/l, tzn. 2 x 6,022 . 10720 molekul v 1 1 EVT; laktat = 2,0 mmol/I, tzn. 2 x 6,022.10"20
molekul v 1 1 EVT.

-ty 2 laktaty vznikly anaerobné z 1 ze 2 glukos. Tato glukosa byla tedy pfreménéna anaerobné za produkce 2
ATP.

-zbyla 1 glukosa se pfeménila aerobné, tedy s produkci 38 ATP.

-celkova produkce ATP tedy je: 2 + 1x38 = 40 ATP; pod€lime poctem glukos (2) a vysledek je KEB = 20,0,
¢ili zvySené energeticke naroky aktivovaného imunitniho systému pii serosnim zanétu v EVK.

Vypoéet pomoci vzorce: KEB =38 — 18*2/2 = 20,0

3. glukosa = 1,0 mmol/l, tzn. 1 x 6,022 . 10720 molekul v 1 1 EVT; laktat = 2,0 mmol/I, tzn. 2 x 6,022.10"20
molekul v 1 1 EVT.

-ty 2 laktaty vznikly anaerobné z 1 glukosy. Tato glukosa byla tedy pfeménéna anaerobné za produkce 2 ATP.
-celkova energeticka produkce tedy je 2 ATP; podélime poctem glukos (1) a vysledek je KEB = 2,0, ¢ili
vysoky rozsah anaerobniho metabolismu v EVK pfi razantnim zanétu s oxida¢nim vzplanutim

profesionilnich fagocytii.
Vypocet pomoci vzorce: KEB =38 — 18*2/1 =20




Parkrat se me ptali, co predstavuji ve vzorci pro KEB konstanty 38 a 18. Moje tehdejsi odpovéd’: 38 je
maximalni produkce ATP z 1 glukosy pt1 100% aerobnim metabolismu a téch 18 vyslo pfi odvozeni.
Okolnosti mé ale donutily se i nad timto detailem zamyslet a HEUREKA!!!

-model pocita s odeCtenim anaerobni ¢asti (Cervend) od aerobni (modra);

-Cili od maximalni aerobni produkce ATP z 1 6C glukosy, tzn. 38 ATP odecteme to, co jde na vrub
anaerobniho metabolismus, tzn. 18*x ATP (2 ATP) se vyprodukuji pii glykolyse, za pyruvatem je to tedy
acrobni produkce 36 ATP na jednu 6C glukosu, na 3C laktat to tedy d¢la 18ATP);

-18 ATP na 1 laktat se roznasobi pomérem laktatu ku glukose (=x).

Priklady:
1. glukosa = 4,0 mmol/1, laktat = 2,0 mmol/I
KEB = 38 — 18*0,5 laktatu = 29,0

glukosa

2. glukosa = 2,0 mmol/I; laktat = 2,0 mmol/I
KEB = 38 — 18*1,0 laktatu = 20,0

3. glukosa = 1,0 mmol/l; laktat = 2,0 mmol/I
KEB =38 — 18*2,0 laktatu = 2,0
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